
Ка лі зям ля ў роск ві це
У даў нія ча сы жыц цё на шых 

прод каў пад па рад коў ва ла ся рыт-
мам, за да дзе ным са мой пры ро-
дай. Зі мо вы ад па чы нак ад пра цы 
ў по лі змя няў ся кло па там пра бу-
ду чы ўра джай увес ну, ры ту а ла мі 
на аба ро ну па се ваў ле там, лёг кае 
па спя хо вае жні во ў па чат ку во се ні. 
Та му і свя та роск ві ту зям лі — Ку-
пал ле — лі чыц ца ад ным з най яр-
чэй шых у бе ла рус кім ка лен да ры. 
Яно пры мяр коў ва ла ся (ды і сён ня 
пры мяр коў ва ец ца) да лет ня га сон -
ца ста ян ня і ад зна ча ец ца з 6 на 
7 лі пе ня (у не ка то рых рэ гі ё нах — з 
24 на 25 чэр ве ня).

Аб ра ды з тра вой, аг нём і ва дой 
пра вод зяц ца ме на ві та ў са мую 
ка рот кую Ку паль скую ноч. Дзень 
лет ня га сон ца ста ян ня — га лоў нае 
свя та сла вян, час най вы шэй ша га 
раз віц ця жыц цё вых сіл пры ро ды. 
Лі чы ла ся, што, вы ка наў шы сваю мі-

сію, бог Яры ла ў гэ ты час па мі рае і 

ад ра джа ец ца ў вы гля дзе Ку па лы — 

бо га ле та, роз на ка ля ро вых кве так і 

спе лых пла доў.

Гэ та свя та на шы прод кі так са ма 

на зы ва лі днём Іва на Зёл кі: ле ка-

выя рас лі ны, са бра ныя ў гэ ты час, 

ва ло да юць цу да дзей ны мі ўлас ці-

вас ця мі. Та му і імк ну лі ся са браць 

як ма га больш дух мя на га ча бо ру, 

свя та ян ні ку, пад бе лу, кры ва ўні ку, 

каб за сце раг чы чле наў сям'і і свой-

скую жы вё лу ад хва роб на ўвесь 

год. А ча роў ныя пе ра лёт-тра ву, цір-

ліч-тра ву, ар хі лін ды пра мя ніс тую 

квет ку па па ра ці, якая па пад ан нях 
пры но сіць не бы ва лае шчас це, ма-
ры лі знай сці ведзь мы і ча ра дзеі. 
Ар хі лін, па па вер' ях, ра та ваў ад 
пад ко паў злых ду хаў, сок цір лі ча
пры ваб лі ваў ве лі зар нае ба гац це, 
а пе ра лёт-тра ва да ры ла шчас це та-
му, хто яе знай шоў.

Так, Ку пал ле — гэ та яшчэ і маг-
чы масць су стрэ чы з та гас ве там, у 
якім жы вуць ча роў ныя ду хі. Ва бі ла 

на шых прод каў су стрэ ча з раз рыў-
тра вой, для зда бы чы якой іс на ваў 
скла да ны ці ка вы ры ту ал: ка сі лі ў 
Ку паль скую ноч тра ву на пуст цы, 
па куль не пе ра лом ва ла ся ля зо ка-
сы. Дзе яно па да ла, му ра ву збі ра лі 
і кі да лі ў ра ку; зе ля ні ну, што плы ла 
су праць плы ні, на зы ва лі раз рыў-
тра вой.

На ту раль на, не абы хо дзі ла ся 
свя та без ва рож баў. Усім доб ра 
вя до мы ры ту ал пля цен ня вян коў і 
пус кан ня іх па ва дзе. Ка лі ў плы-
ні ра кі вян кі дзяў чы ны і хлоп ца су-
стрэ нуц ца — быць ім ра зам. А вось 
на Жыт ка віч чы не пры ня та гу ляць у 
ін шую гуль ню: хлоп цу трэ ба зла віць 
у па вет ры вя нок, кі ну ты дзяў чы най. 
А для дзяў чат іс на ва ла дак лад ная
пры кме та, звя за ная з зёл ка мі: 
у поў нач, за плю шчыў шы во чы, трэ-
ба бы ло на браць кве так і па клас ці 
пад па душ ку, а ра ні цай пра ве рыць, 
ці на бра ла ся 12 роз ных траў. Ка лі 
так, то дзяў чы на ў гэ тым го дзе маг-
ла ча каць жа ні ха.

На шы прод кі ве ры лі, што ў ку-
паль скую ноч усё ажы вае: дрэ вы 
блу ка юць па ле се, рас лі ны шэп чуц-

ца па між са бой, жы вё лы і птуш кі 
раз маў ля юць. І лю дзі імк ну лі ся 
стаць ад ным цэ лым з пры ро дай: 
спя ва лі пе ра лі віс тыя пес ні пад час 
збо ру зё лак, дзя ка ва лі за ба га ты 
ўра джай, доб рае па ля ван не.

А як жа без ско каў праз вог ні-
шча? Лі чы ла ся, што ку паль скі агонь 
ва ло дае ней ма вер най ачы шчаль-
най сі лай, да па ма гае па зба віц ца ад 
унут ра на га бру ду, вы леч вае ад хва-
роб, ста но віц ца зна кам аб наў лен ня 
жыц ця. Ды і па ва ра жыць мож на: не 
да кра неш ся да агню, не па ля цяць 
іск ры — вый дзеш за муж ці зда бу-
дзеш пос пех. А па ра, якая скок не 
це раз агонь і не ра за рве рук, бу дзе 
жыць у зго дзе і шчас ці доў гія га ды. 
Сам ку паль скі агонь лі чыў ся ле ка-
вым, та му пас ля свя та яго ўдзель-
ні кі імк ну лі ся за ха піць з са бой ву-
голь чык з вог ні шча і за хоў ва лі яго 
да на ступ на га го да. Лі чы ла ся, што 
гэ ты знак аба ра няе ха ту ад па жа-
раў, пры но сіць зда роўе і даб ра быт 
у сям'ю.

Дзе ты, 
па па раць-квет ка?

Ба дай, усім вя до ма, што га лоў-
ным «ге ро ем» Іва на ва дня з'яў ля-
ец ца квет ка па па ра ці — Пе ру но ва 

квет ка, як яе на зы ва лі прод кі. Ка-
жуць, што роў на ў поў нач уся го на 

не каль кі ім гнен няў рас кры ва ец ца 

яе ча роў нае вог нен нае во ка і та му, 
хто па спее яе са рваць, ста но віц-
ца ві даць лю бы клад, як бы глы бо-
ка ён ні зна хо дзіў ся, і ўсе жа дан ні 
ўла даль ні ка спраў джва юц ца. На ту-
раль на, ня чыс тай сі ле не хо чац ца 
дзя ліц ца са звы чай ны мі людзь мі 
сва і мі ма гіч ны мі ўлас ці вас ця мі, та-
му і ад вод зяць злыя ду хі ама та раў 
по шу каў квет кі, ста ра юц ца за блы-
таць сцеж кі, на па ло хаць і ўся ляк 
пе ра шко дзіць у по шу ках.

На Ку пал ле пра во дзіц ца шмат 
аб ра даў, звя за ных з ва дой. На-
прык лад, у ноч на пя рэ дад ні Іва на 
Ку па лы дзяў ча ты апус ка юць на ра-
ку вян кі з за па ле ны мі лу чын ка мі 
або свеч ка мі. Ка лі вя нок то не ад-
ра зу, зна чыць, су джа ны раз лю біў; 
чый вя нок даў жэй пра плы ве, тая 
бу дзе шчас лі вай, а ў ка го лу чын кі 
даў жэй па га раць — пра жы ве доў-
гае жыц цё.

Ёсць і ін шая ін тэр прэ та цыя гэ тай 
ва раж бы: вян кі з бя ро зы пус ка юць 
у ва ду і со чаць: чый па та нуў — тую 
на пат кае смерць, па плыў — за муж 
пры га жу ня вый дзе, а да бе ра га 
пры б'е — так не за муж няй ёй быць 
гэ ты год.

На шы прод кі ве ры лі, што Ку пал-
ле — гэ та час абу джэн ня звыш на-
ту раль ных сіл, не толь кі доб рых, 
але і злых. Ведзь мы ў гэ тую ноч 
ра бі лі ся больш не бяс печ ныя, та му 

на шы пра пра дзе ды кла лі на па ро-

зе і на пад акон ні ках кра пі ву, каб 

аба ра ніць ся бе ад на па ду, а так-

са ма за мы ка лі ко ней, каб ведзь-

мы не вы кра лі і не па еха лі на іх на 

Лы сую га ру. А на Па лес сі ёсць та-

кое па вер'е: на пя рэ дад ні Ку пал ля 
тут чап ля лі кра пі ву на ва ро ты, каб 
вядзь мар ка апяк ла ру кі і не змаг ла 
тра піць у двор.

Свя та доў жы ла ся ўсю ноч — яна 
ж най ка ра цей шая. А ка лі зай маў-
ся сві та нак, мо ладзь плю ха ла ся ў 
рэ ках, гой да ла ся ў ра ніш ніх ро сах. 
Ка жуць, што ку паль скай ра ні цай 
мож на па ба чыць не ве ра год ную 
з'я ву, ка лі сон ца «іг рае», пе ра лі-
ва ец ца роз ны мі ко ле ра мі. Той, хто 
за ўва жыць пры род ны цуд, бу дзе 
жыць доў га і шчас лі ва.

І бу дзем спя ва ці, 
і бу дзем пля са ці!

А дзе Ку па ла на ча ва ла?

Ку па ла, ой, ра на.

Там на га ро дзе, пад ле бя дою,

Там за пя тою, пад ле бя дою.

Да след чы кі спеў ных тра ды цый 
бе ла ру саў сцвяр джа юць, што Ку-
пал ле — свя та эк стра верт нае, яго 
энер гія скі ра ва ная на су лад дзе іс-
на ван ня ча ла ве ка і пры ро ды. Та му 
і для ку паль скіх спе ваў ха рак тэр-
ная не ве ра год ная звон касць, го-
лас насць. Пад та кія пес ні зруч на 
ва дзіць ка ра го ды, гу ляць у вя сё-
лыя гуль ні. Ня рэд кія і жар тоў ныя 
ма ты вы, та кія пес ні спя ва лі ся з мэ-
тай па кпіць з хлоп цаў, дзе цю коў, 
пры ду маць смеш ную сі ту а цыю, у 
якую яны маг лі б тра піць. Вось, на-
прык лад, та кія пры пеў кі спя ва юць 
на Жыт ка віч чы не:

Сён ня Ку па ла, заўт ра Ян,

Ды бу дзе, хлоп чы кі, лі ха вам.

Ды якое ж лі ха лі хое —

Па го ні це ко ней у по ле.

Да лей у пес ні вя дзец ца га вор ка 

пра тое, што ў пра цы, до гля дзе жы-

вё лы хлоп цы зной дуць са бе і «па-

душ ку», і «жон ку».

Ёсць і ін шы ва ры янт та ко га жар-

ту-спе ву:

Да ся гон ня Ку па ла, 

заўт ра — Іван,

Бу дзе, дзе цю кі, лі ха вам.

А якое лі ха — лі хое,

Па го ні це са ба кі ў по ле.

Да ад сві ныя ле бя дзі цы

Па го ні це са ба кі да ва дзі цы.

Ня рэд кія і пес ні мі нор на га гу чан-

ня. Яны рас каз ва юць пра гіс то рыі 

ста сун каў сім ва ліч най дзяў чы ны 

Ку пал кі, ча сам ру сал кі (па сут нас ці, 

кож най дзяў чы ны ў вёс цы), по шу ку 

свай го ка хан ня і шчас ця. На прык-

лад, вось та кая па воль ная пес ня з 

Па лес ся:

Ой, ра на на Ку па ла,

Ой, ра на на Йва на.

Там ру сал ка ку па ла ся

Ой, ра на, ой, ра на.

Ку па ла ся, умы ва ла ся.

У вя нок з цвя точ каў убра ла ся.

К свай му мі ло му пры бі ра ла ся.

Лі пень тым і пры ваб ны, што 

цеп лы нёй і лас ка вым со ней кам 

ату ляе ўсю пры ро ду і са мо га ча-

ла ве ка. Час ля ціць хут ка, пра ца 

змя ня ец ца ад па чын кам, пес ня мі 

ды тан ца мі ўве ча ры. Так не ўпры-

кмет на блі жа ец ца вель мі ад каз ны 

час, пе ры яд ка са ві цы, збо ру ягад 

і гры боў, на ту раль на, жні ва. Не-

здар ма ж у на ро дзе ка жуць: «па-

спе лі чар ні цы — па спе ла і жы та». 

Ад та го, як па пра цу еш улет ку, як 

па кла по ціш ся пра за па сы на зі-

му, бу дуць за ле жаць даб ра быт і 

зда роўе сям'і. Та му су стрэ нем ся ў 

жніў ні. Мы рас ка жам, ча му на шы 
прод кі пе рад жні вом нес лі на по-
ле хлеб, соль і грам ніч ную свеч ку, 
ча му пер шы за жын ка вы сноп на 
Па лес сі на зы ва юць «імя нін ні кам», 
а зер не з яго лі чаць ле ка вым.

Ма ры на ВЕ СЯ ЛУ ХА.
vesіaluha@zvіazda.by

Па шу ка ем Пе ру но ву квет ку
Са мыя вя сё лыя за ба вы — у са мую ка рот кую ноч ле та

Гэ ты мі дня мі ра зам з ка ман дай пра ек та «На пе рад у мі ну лае», што 
вы хо дзіць па ня дзе лях у эфі ры тэ ле ка на ла «Бе ла русь 3», наш 
ка рэс пан дэнт ванд руе па Пін шчы не, дзе за на тоў вае ад мет нас ці 
пра вя дзен ня жні вень скіх аб ра даў. А на пра ця гу лі пе ня ама та ры 
на род най пес ні да ве да юц ца, як у на шай кра і не здаў на за клі ка лі 
дождж, уша ноў ва лі свя то га Пят ра на Пят ро ві цу і ла дзі лі гу сі нае 
свя та. Мы па бы ва ем на Лю бан шчы не, Клі ма віч чы не і Кас цю ко віч-
чы не, дзе і па зна ё мім ся з мяс цо вы мі тра ды цы я мі. Сён ня ж зноў за-
пра ша ем на Жыт ка віч чы ну, дзе ра зам з мяс цо вым фальк лор ным 
ка лек ты вам ад зна чым, ба дай, са мае лет няе свя та — Ку пал ле.

Не да кра неш ся да агню, не 
па ля цяць іск ры — вый дзеш 
за муж ці зда бу дзеш пос пех. 
А па ра, якая скок не це раз 
агонь і не ра за рве рук, 
бу дзе жыць у зго дзе і шчас ці 
доў гія га ды.

Ка жуць, што ку паль скай 
ра ні цай мож на па ба чыць 
не ве ра год ную з'я ву, ка лі 
сон ца «іг рае», пе ра лі ва ец ца 
роз ны мі ко ле ра мі. Той, хто 
за ўва жыць пры род ны цуд, 
бу дзе жыць доў га і шчас лі ва.


